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При выполнении заданий с кратким ответом впишите в поле для ответа цифру, которая соответствует номеру правильного ответа,
или число, слово, последовательность букв (слов) или цифр. Ответ следует записывать без пробелов и каких-либо дополнительных
символов.

В заданиях, где нужно установить соответствие между двумя столбцами, ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая
алфавитную последовательность букв левого столбца. Некоторые данные правого столбца могут использоваться несколько раз или
не использоваться вообще. Например: А1Б1B4Г2.

Если вариант задан учителем, вы можете вписать или загрузить в систему ответы к заданиям с развернутым ответом. Учитель
увидит результаты выполнения заданий с кратким ответом и сможет оценить загруженные ответы к заданиям с развернутым
ответом. Выставленные учителем баллы отобразятся в вашей статистике.

1.  Ателье по ремонту одежды является примером функционирования рынка:
1) интеллектуальных продуктов; 2) сырья и материалов; 3) услуг; 4) недвижимости;

2.  Как называется подход к исследованию исторического процесса, согласно которому общества, где утвердилась одна и та же
социально-экономическая система, относятся к единому историческому типу?

1) формационный 2) цивилизационный 3) конкретно-исторический 4) культурно-исторический

3.  К сфере эстетики человеческих отношений относится:
1) садово-парковое искусство 2) оформление рабочего места 3) украшение одежды

4) следование правилам этикета

4.  Одним из отличительных признаков индустриального общества является:
1) определяющая роль аграрного хозяйства в структуре производства 2) иерархическая социальная структура общества

3) возникновение массового производства и потребления 4) ведущая роль в экономике наукоемкого производства

5.  С точки зрения американского социолога Р. Мертона, организованный скептицизм как одна из основополагающих ценностей
науки подразумевает, что:

1) результаты авторитетного ученого должны подвергаться столь же строгой проверке, как и результаты его молодых коллег
2) научное знание должно свободно становиться общим достоянием

3) в науке нельзя слепо доверяться авторитету предшественников, сколь бы высок он ни был
4) первичным стимулом деятельности ученого является бескорыстный поиск истины

6.  Для дифференциации заработной платы работников в Республике Беларусь:
1) устанавливается бюджет прожиточного минимума 2) учитываются все доходы работников

3) проводится индексация денежных доходов населения 4) рекомендуется применение тарифной сетки

7.  Одной из особенностей белорусской модели социально-экономического развития на современном этапе
является(-ются):

1) свободное рыночное ценообразование 2) многовекторные внешнеэкономические связи
3) господство свободной конкуренции 4) ориентация экономики на внутренний рынок

8.  Выполняя информационную функцию, рынок:
1) регулирует структуру и объем производства 2) способствует росту производительности труда

3) служит источником знаний, необходимых участникам рыночных отношений
4) избавляет экономику от неэффективных производителей

9.  Адекватная самооценка проявляется в:
1) неспособности реально оценивать свои возможности; 2) чувстве неполноценности;

3) излишней самонадеянности и высокомерии; 4) эффекте «выученной беспомощности»;
5) уверенности в себе и чувстве человеческого достоинства

10.  Институты социальной сферы общественной жизни  — это институты:
1) государства и права 2) семьи и медицины 3) общественных организаций и политических партий

4) науки и искусства
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11.  Социологи опросили граждан одной страны о роли семьи в жизни человека. Результаты (в процентах от числа опрошенных)
представлены в виде диаграммы. Укажите вывод, который можно сделать на основании приведенных данных.

1) Одинаковые доли опрошенных считают, что в современном обществе ценность семьи уменьшилась, однако семья помогает
карьере;
2) мнение, что в современном обществе ценность семьи уменьшилась, популярнее, чем мнение, что семья помогает во многих
вопросах;

3) четверть опрошенных считают, что семья дает материальную поддержку;
4) треть опрошенных отрицают ценность семьи в современном обществе.

12.  К личным правам граждан Республики Беларусь относится право на:
1) благоприятную окружающую среду 2) получение образования 3) интеллектуальную собственность

4) получение любой информации

13.  Согласно учению М. Вебера традиционный тип лидерства характеризуется:
1) демократической формой правления 2) получением власти при соблюдении законных процедур

3) наличием у руководителя необычных, исключительных качеств
4) сохранением всех норм и обычаев при передаче власти

14.  В Республике Беларусь выборы являются равными потому, что:
1) избиратель лично решает, участвовать ли ему в выборах и за кого голосовать 2) один избиратель имеет один голос

3) в ходе голосования запрещен контроль за волеизъявлением избирателей
4) осуществляется самостоятельная регистрация избирателей

15.  Выберите правильный вариант заполнения схемы.

1) А  — социальная роль, Б  — предписанный; 2) А  — социальная мобильность, Б  — главный;
3) А  — социальная мобильность, Б  — личный; 4) А  — ролевой конфликт, Б  — предписанный;

5) А  — социальная стратификация, Б  — групповой.

16.  Отрасль права, регулирующая имущественные и связанные с ними личные неимущественные отношения, возникающие
между разными организациями и гражданами, а также между отдельными гражданами,  — это:

1) административное право; 2) гражданское право; 3) трудовое право; 4) уголовное право.

17.  Определите две характеристики тоталитарной политической системы.
 

1)  опора власти на принцип политического реализма
2)  поддержание стабильности в обществе насилием и террором
3)  использование административно-командных методов управления экономикой
4)  господство плюралистической политической культуры
5)  завоевание власти через участие в избирательных кампаниях

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .
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18.  В соответствии с Государственной схемой комплексной территориальной организации Республики Беларусь укажите две
особенности сельскохозяйственных регионов страны.
 

1)  сокращение численности населения
2)  благоприятная демографическая ситуация
3)  развитие аграрного производства
4)  уникальные возможности для организации туризма и санаторно-курортного лечения
5)  высокая концентрация производства и рабочей силы

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .

19.  Определите две характерные черты рыночной экономики.
 

1)  свободное ценообразование
2)  жесткое централизованное планирование
3)  директивное управление экономикой
4)  распределение производственных ресурсов по единому плану
5)  действие законов спроса и предложения

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .

20.  Определите два направления, характерные для региональной социальной политики Республики Беларусь на современном
этапе.
 

1)  совершенствование отраслевой структуры промышленного комплекса
2)  рациональная специализация сельскохозяйственного производства
3)  расширение объема обслуживания населения за счет частного предпринимательства
4)  создание Парка высоких технологий и развитие национальной инновационной системы
5)  развитие агротуристических комплексов

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .

21.  B соответствии с Уголовным кодексом Республики Беларусь лицо в возрасте от 14 до 16 лет подлежит уголовной ответ-
ственности за:
 

1)  умышленное причинение тяжкого телесного повреждения
2)  разжигание костров в запрещенных местах
3)  присвоение чужой интеллектуальной собственности
4)  нарушение правил пожарной безопасности в лесах

22.  Установите соответствие.

Функция культуры
А)  исторической преемственности
Б) адаптивная
В) нормативная

Характеристика функции
1)  позволяет различать значимое и незначительное в жизни
2) обеспечивает передачу знаний и накопление опыта от поколения к поколению
3) способствует установлению и регулированию отношений между людьми с точки зрения правовых и моральных правил
4) позволяет людям приспосабливаться к различным природным условиям

23.  Всеобщий эквивалент, в котором выражается стоимость всех товаров, называется ________.

24.  Разница между выручкой, которую получает предприятие за произведенную и реализованную продукцию, и затратами на ее
производство  — это _______.
 
Ответ запишите в виде слова (словосочетания), употребив его в той форме (род, падеж, число), в которой оно должно стоять в
предложении.
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25.  Изучите диаграмму и выберите два верных утверждения.

1)  Согласно данным диаграммы основным поставщиком товаров и услуг на белорусский рынок является Россия.
2)  Данные диаграммы указывают на возрастающую значимость Китая как торгового партнера Беларуси.
3)  Согласно данным диаграммы одним из поставщиков товаров и услуг на белорусский рынок являются США.
4)  Согласно данным диаграммы Россия является главным внешним рынком сбыта белорусской продукции.
5)  Данные диаграммы показывают, что главными внешнеполитическими партнерами Беларуси являются Россия и Германия.

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания.

26.  Изучите диаграмму и укажите два верных утверждения.

Согласно данным диаграммы:
1)  Рынок производителей калия является примером межотраслевой конкуренции.
2)  Некоторые производители калия являются монополистами на мировом рынке.
3)  ОАО «Беларуськалий» является одним из крупнейших производителей калия.
4)  На рынке производителей калия доминирует одна крупная компания.
5)  На рынке производителей калия много отраслевых конкурентов.

27.  Выберите верные утверждения, характеризующие различные цивилизационные подходы.
 

1)  Согласно концепции П. Л. Сорокина в основе идеационного типа культуры лежит религиозная вера.
2)  По мнению П. Л. Сорокина, культура современного Запада относится к идеалистическому типу культуры.
3)  О. Шпенглер цивилизацией называл период расцвета культуры.
4)  Согласно концепции О. Шпенглера культура проходит стадии развития от возникновения к увяданию.
5)  По мнению С. Хантингтона, цивилизация определяется общностью языка, истории, религии, обычаев и самоидентификаци-

ей людей.

28.  Установите соответствие.

Функция политической системы
A)  целеполагания
Б)  интеграции
B)  регламентации

НАЗНАЧЕНИЕ
1)  формирование общей конструктивной линии действий на основе баланса общественных интересов
2)  отражение через государственные программы и декларации основных направлений политического развития
3)  оценка выполнения установленных норм различными людьми и организациями
4)  обеспечение исполнения законов и связанных с ними норм

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца. Например:
А2Б4В3. Помните, что некоторые данные правого столбца могут не использоваться вообще.

29.  В соответствии со статьей 3 Конституции Республики Беларусь «единственным источником государственной ______ и но-
сителем суверенитета в Республике Беларусь является народ».
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30.  Установите соответствие.

КЛАССИФИКАЦИЯ МЕЖДУНАРОДНЫХ ОТНОШЕНИЙ
A)  на основе расстановки сил
Б)  по сферам общественной жизни
B)  в зависимости от степени напряженности

ВИД МЕЖДУНАРОДНЫХ ОТНОШЕНИЙ
1)  межгосударственные
2)  военно-стратегические
3)  однополюсный мир
4)  мирное сосуществование

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца. Например:
А2Б4В3. Помните, что некоторые данные правого столбца могут не использоваться вообще.

31.  Укажите ДВА обстоятельства, отягчающие уголовную ответственность:
 

1)  явка с повинной;
2)  совершение преступления общеопасным способом;
3)  добровольный отказ от преступления;
4)  добровольное возмещение ущерба;
5)  совершение преступления с целью скрыть другое преступление.

32.  Установите соответствие.

А)  обязанности работника
Б)  обязанности нанимателя по отношению к работнику

1)  подчиняться правилам внутреннего трудового распорядка
2)  ежемесячно выплачивать премию
3)  обеспечивать трудовую дисциплину
4)  своевременно выдавать заработную плату
5)  оформить заключение трудового договора приказом (распоряжением)
6)  соблюдать правила техники безопасности

33.  Вставьте в приведенном тексте на места пропусков подходящие по смыслу слова (словосочетания) из предложенного спис-
ка. Выбирайте слова (словосочетания) последовательно, мысленно вставляя их в нужной форме.
 

В любом конфликте можно выделить несколько составляющих. Основными действующими лицами конфликта являются люди,
между которыми существует противоречие, этих людей А)______ . Инициатор конфликта  — это Б) ______ . Основное противо-
речие, по поводу которого люди вступают в противоборство, называется В)______.
 

Cлова (словосочетания):
1)  сторона, начавшая конфликтные действия
2)  совокупность обстоятельств, влияющих на развитие конфликта
3)  предмет конфликта
4)  называют оппонентами
5)  условие конфликта
6)  называют компонентами

34.  Установите соответствие.

ФУНКЦИЯ СЕМЬИ
A)  воспитательно-регулятивная
Б)  хозяйственно-бытовая
B)  рекреативная

ЦЕЛЬ
1)  создание условий для укрепления здоровья
2)  формирование чувства защищенности
3)  развитие нравственных качеств
4)  наследование семейного имущества

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца. Например:
А2Б4В3. Помните, что некоторые данные правого столбца могут не использоваться вообще.

35.  Вставьте в приведенном тексте на места пропусков подходящие по смыслу слова (словосочетания) из предложенного спис-
ка. Выбирайте слова (словосочетания) последовательно, мысленно вставляя их в нужной форме.
 

К правоохранительным органам Республики Беларусь относятся такие органы, как прокуратура, органы внутренних дел,
А)_________ и т. д. Каждый из правоохранительных органов выполняет свои специфические функции. Так, прокуратура осуществ-
ляет надзор Б)_________. Возглавляет систему органов прокуратуры Генеральный прокурор, который В)_________ с согласия Сове-
та Республики Национального собрания Республики Беларусь
 

1)  за точным и единообразным исполнением нормативных правовых актов
2)  за регулированием архивного дела
3)  местные исполнительные органы
4)  органы государственной безопасности
5)  органы местного самоуправления
6)  избирается прямым голосованием
7)  назначается Президентом
8)  назначается населением
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36.  Вставьте в приведенном тексте на места пропусков подходящие по смыслу слова из предложенного списка. Выбирайте
слова последовательно, мысленно вставляя их в нужной форме.
 

Мировыми религиями, оказавшими наибольшее влияние на развитие человечества, признаются буддизм, христианство
и А)____________. К их характерным чертам относятся космополитизм, который ставит единство веры Б)____________ политиче-
ского или национального единства, и В)___________, т. е. равенство всех верующих перед Богом
 

1)  индуизм
2)  выше
3)  ниже
4)  консьюмеризм
5)  ислам
6)  эгалитарность

37.  Установите соответствие.
 

Вид рынка Пример

А)  по территории
Б)  по объекту
В)  по законности

1)  региональный рынок
2)  рынок ценных бумаг
3)  сезонный рынок
4)  легальный рынок

38.  Установите соответствие.
 

Название международной
организации Сфера деятельности

A)  ЮНЕСКО
Б)  МОТ
B)  ВОЗ

1)  вопросы образования, науки и культуры
2)  вопросы урегулирования территориальных конфликтов между государствами
3)  вопросы здравоохранения
4)  вопросы организации труда


